

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Kedd
1927 május 3.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA
12
FILLÉR.

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 36 Pengő, 1/2 évre 18 Pengő, 1/1 évre 9 Pengő, 1 hóra 3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXV. évi. 99. szám.

Mi következik?

Az édes husvét után kedden ül össze a parlament. A képviselő urak kedvükre kiünnepelhetik magukat, elég hosszú volt a vakáció. Reméljük, hogy a hosszú szünet után közben erőt is gyűjtöttek honunk atyjai, friss erőt, amelyre szükség lesz az új feladatok megoldásánál.

Mi következik?

Erre az önmagától felvetődő kérdésre nem tudunk válaszolni. Ha a politikus urakat és főként a minisztereket meginterjúvolja a jámbor olvasó alig győzi gyorsirással jegyezni a szóáradatot. Mert a diadalmas kormány párt fő és alkorifeusai tudnak beszélni, hála az égnek! Olyan kenetteljesen öntik a szót, hogy boldogság hallgatni. És természetesen, hogy derült optimizmus csillog a nyilatkozatok frázisain, még pedig olyan fajtájú optimizmus, amilyent manapság Csonkamagyarországon csak az a vékony réteg tud produkálni, amely szinte teljesen magának kaparintotta meg a hatalom birtokát. De a dolgozó polgárság és munkásság tömegei, az a tenger, amely kinlódva hordezza hátán az uralkodó réteg kivilágított örömhajóját, nem tud örülni az optimista igéknél, mert érzi, hogy akiknek beszéde ma rózsás kőbe burkolódik, nem értik, mert nem is érthetik meg bajjaikat, kinjait, gondjaikat.

Mi következik? Mit várhatunk az összeülő parlamenttől?

Semmit, vagy alig valamit. Leszoktunk már a mákonyszivárról és nem látjuk értelmét annak, hogy feleségült várakozással forduljunk azoknak a gyülekezete felé, akik az elmúlt évek folyamán ezeregyszer csalódást okoztak a várakozóknak. És mi, akik a parlamentáriszmus alapján állunk, százasoros keserűséggel szögezzük le, hogy a jelenlegi parlament létezése legfeljebb csak annyiban indokolt, hogy az a félmaroknyi ellenzék, amely minden erőszak ellenére is bejutott az ország házába, leszögezheti elvi álláspontját az uralkodó rendszer retrográd rendeleteivel és törvényjavaslataival szemben. A mai parlament csak arra jó, hogy az országgyűlési naplóban nyoma maradjon azon képviselők felszólalásainak, akik valóban a nép választott képviselői, tehát teljes joggal és felelőséggel szögezhetik le, hogy a népek mi a véleménye a reakció kormányzásáról.

A reakció parlamentje látszatparlament. Engedelmesen, mukkánás nélkül, a megrendelt határidőre megszavazza a kormány bármelyik törvényjavaslatát. És az ellenzék hiába teszi ki a lelkét, az adott esetekben hiába világosabb a napnál is, hogy egy-egy ellenzéki javaslat az ország érdekében való,

Bethlen mamelukjai feltétlenül elvetik az ellenzéki javaslatot. Ma csak az történhet, amit ők akarnak, ma az ellenzéki vélemény majdnem a kutyaugatással sülyedt egyenértékűvé és nincs az a stentori hang, amely keresztülüssön azon a viasztömegben, amellyel mesterségesen eltömték füleiket, nehogy meghallják a nép és hivatalos képviselőinek kívánságait.

Mi következik?

Semmi. Folyik minden tovább abban a mederben, amelyet a kormány párt vágott. Ők majd csinálják tovább a politikát a saját szájuk ize szerint, senkire nem hallgatva és semmivel nem törődve.

Az OMKE közgyűlésén visszaverték a kereskedelemellenes támadásokat

Budapest, május 2. Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés ma délelőtt 10 órakor tartotta meg a Lloyd Kaszinó disztermében XXIII. évi rendes közgyűlését. A közgyűlésen, amelyen Heinrich Dezső elnököt, nagyszámban jelentek meg az érdeklődők, akik között ott volt a kereskedelmi kormány képviselőiben Fodor Jenő államtitkár, Belatiny Artur, Székács Antal felsőházi tagok, Bitterner János, a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara alelnöke, Szávay Gyula főtítkár, Frey Kálmán, a tőzsde alelnöke.

Heinrich Dezső megnyitőbeszédében vázolta a múlt év gazdasági eseményeit és kimutatta, hogy lassan-lassan sikerült szomszédainkkal a kereskedelmi kapcsolatokat felvenni. Ezek után azokkal a támadásokkal foglalkozott, amelyek a kereskedelmet a szövetkezetek részéről érték, kijelentette, hogy a kereskedőket ebben a kérdésben gyűlölet vagy elfogultság sohasem vezette. A kereskedők a létért való küzdelemben sohasem fogják hozzájuk nem illő fegyverekkel küzdeni, de hogy

egy kereskedélemmel foglalkozó, társadalmi előkelőségek által vezetett szövetkezet közgyűlésén a kereskedelmi foglalkozást lebecsülő olyan nyilatkozatok hangozzanak el, megdöbbenek.

Mi mást nem kívánunk, mint hogy a szövetkezetek maradjanak meg a szövetkezeti működésükkel, hogy a kereskedőkkel egyenlő elbánásban részesüljenek és végül, hogy hiteligényeik kielégítése tekintetében

ne kapjanak különleges kedvezményeket azokból a közpénzekből, amelyekhez az összes adófizetők filléréikkel hozzájárulnak.

s amely közpénzeknek nem az a rendeltetése, hogy a szövetkezetek hiteligényeit kielégítésére fordítsanak.

Apponyi gróf véleménye éppoly közömbös a számukra, mint Hegyeméi Kiss Pálé, vagy akár Peyer Károlyé. És így tart ez majd hónapokig, évekig, amíg el nem jön a Nagy Csőd, amikor a csödtömeget majd kézbe kapják azok, akiknek ma nincs szavuk, vagy ha van, nem hallgatnak rájuk. Most mellőzik Apponyit, mellőzik Hegyeméi Kiss Pált és mellőzik Peyert. Mellőzik a nemzeti erő javarészét egészen addig, míg a kormánykérek véglegesen kiszakad a kezeikből.

Ezeket voltunk bátrak elmondani a parlament új ülészaka megnyitásának előestéjén.

Balkányi Kálmán dr., az OMKE ügyvezető igazgatója szólalt fel ezután, aki főleg arra mutatott rá, hogy a néhány nap mulva megkezdődő genfi világgazdasági konferencia elé nagy reményekkel néznek.

Sürgette az Olaszországgal való megegyezés után a jugoszlávokkal való megegyezést is.

Horváth István főtítkár terjesztett be ezután határozati javaslatokat a vámkezelés körüli bizonytalanság, a terményértékesítés szövetkezeti lebonyolítása, a munkásbiztosítás reformja és a kiskereskedelmi hitelek megszervezése

A kormány párt értekezletén megtámadták az ügyvédi kamarákat, mert nem elég reakciósak

Bethlen István gróf a pártvacsorán érdekes beszédben méltatta a magyar—olasz szerződés jelentőségét

Budapest, május 2. Az egységspárt ma este értekezletet tartott.

Az első felszólaló Marschall Ferenc, aki súlyosan megtámadja az ügyvédi kamarát, mert annak legutóbbi közgyűlésén olyan felszólalások hangzottak el, amely szerint a kormányzat ki akar térni a kritika elől. Marschall ezt anarchiának és forradalomnak nevezi. Erélyesen megfenyegeti az ügyvédi kamarát.

Pesthy Pál igazságügyminiszter szelidségre inti az ügyvédi kamarákat. Ha a kamarák tovább haladnak a megkezdett uton, akkor felügyeleti joga alapja nmeglesz a módja, hogy visszatérítse őket.

Lakatos Gyula is összeszidja az ügyvédi kamarát.

Több lényegtelen felszólalás után következett az est fénypontja: a pártvacsora.

Kenéz Béla mondta az első tőstöt és hosszabb beszédben ün-

nyében.

Glücksthal Samu dr. számolt be ezután a kereskedelem aktuális adókérdéseiről. Rámutatott arra, hogy dacára az adómérséklési adójavaslatnak, a kereseti adó — ez a legkereskedelmibb adó — az 1925. évi 9 millió pengős eredménnyel az 1927. évi előirányzatban már 19 millió pengőben van felvéve. Ez azt jelenti, hogy

a kereskedők adója két év alatt 100 százalékkal emelkedett.

A forgalmiadó-kódex megteremtéséről beszélt ezután, amely tartalmazhat ugyan bizonyos könnyítéseket, de másfelől az elterjedt hírek szerint ismét csak zavarokra és kontrapozíciókra ad alkalmat. Az egyetlen világos és minden félreértelmezést mellőző megoldás a fázisrendszer életbeléptetése volna.

Belatiny Artur, a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara elnöke szólalt fel ezután a szövetkezetek ügyében a Kamara állásfoglalásáról. Magyar Bertalan, az OMKE alelnöke a vámhitelek és a tranzit-raktárak ügyéről, Neumann Adolf, a miskolci kamara elnöke a vidéki kereskedelemnek a szövetkezetekkel és a forgalmiadóval szemben elfoglalt álláspontjáról, Vértés Emil a hatósági üzemek kérdéséről számolt be. Felszólalt még az elnöki előterjesztéshez Iritz Nándor (Makó), Reitzer Emil és Gyöngyösi János dr. (Békéscsaba) Augenefeld Lajos, Neustadt Miklós, Benedek Sándor (Nagykörös).

nepelte vezérét, Bethlen grótot, aki az olasz szerződés teremtő atyja.

Bethlen gróf hosszabb beszédben méltatta a magyar—olasz szerződés jelentőségét és érdekes beszéde során többet között a következőket mondta:

— Három cél elérése vezetett Rómába.

Ami az első célt illeti, Fiume az utóbbi években nem bírt az a jelentőséggel a magyar közgazdasági életre, mint a háború előtt. Kivitelünk nagymértékben lecsökkent és nem arrafelé, hanem főleg a nyugati államok felé irányult, ott keresett elhelyezést a magyar termelés. Mégis azt mondom

ne becsüljük alá a magyar szabdkikötőt, illetőleg ne becsüljük alá azt a lehetőséget, hogy tengerhez jussunk.

Emlékezzünk vissza arra az időre, amikor Ausztriában a szociáldemokratapárt bojkottal sújtotta a

magyar árukat. Akkor jutottunk tudatára annak, hogy Ausztria ránk nézve az a kapu, amelyen keresztül mi a külfölddel az érintkezést fenntartani képesek vagyunk és amelyen keresztül a külföld előrehaladottabb közgazdaságával érintkezni és ottani piacon termelvényeinket elhelyezni tudjuk. És ha Ausztria az a kapu, amelyen keresztül a nyugat felé juthatunk, állítom, hogy

Fiume az a biztonsági szelep, amelyre a magyar közgazdasági életnek szüksége van, ha adott esetben a túlfűtött kazán erejétől felrobbanni nem akarunk.

Ne felejtjük el azt, hogy kivételünk tekintetében nagy érdek fűződik ahoz, hogy Fiumét, mint tengeri kikötőt használni képesek legyünk. Hiszen a multban is elsősorban erre fordult irányult kivitelnünk. A Levante, Egyiptom, Kisázsia, Konstantinápoly, a görög állam területe és szigetei felé.

Azt hiszem, a római út és az aláírt szerződésekkel együtt nem lehet kétséges, hogy senkinek olyan nagy érdeke nincs, mint egyfelől a magyar nemzetnek abban, hogy az Adrián erős Olaszország álljon őrt, de másik oldalon az olasz nemzetnek abban, hogy a Duna völgyében erős, fejlődésképes magyar nemzet álljon. Igenis az érdekek harmonikusak és egységesek. Éppen ezért ez a szerződés, amelyet aláírtunk, nemcsak konkrét formába öntése azoknak a baráti köteleknek, amelyekre az imént rámutattam, hanem ennél lényegesen több. Ez a szerződés nem egy vérszegény, tehetetlen platónikus szerelem kifejezése. Egy élni akaró viliris, férfias két nemzet együttműködésének kifejezése. (Taps.) Kifejezője azoknak a közös érdekeknek előre vitele érdekében, amelyekre céloztam,

nem azért, hogy kalandokba menjünk, nem azért, hogy másokat fenyegezzünk, vagy bárkivel szembeszálljunk, hanem a közös érdekek alátámasztására és megerősítésére. A két nemzet boldogulása érdekében íratott alá ez a szerződés.

— És mi a jelentősége ennek a szerződésnek? Kell-e ezt ebben a teremben magyarázni? Ismerjük a helyzetet, amelyben voltunk a trianoni szerződés megkötése után. Letiporva, területeinktől megfosztva, a magyar pénzügyi válság közepében, tönkretett közgazdaságban, körülveve egymással szövetséget kötött államoktól, nap-nap után kitéve megalázásoknak. Mást nem hallhattunk, a szomszéd részéről, vagy bárhonnán nemzetközi téren, mint parancsszót. Az egyenlőség megszűnt nemzet és nemzet között. Nap-nap után ki voltunk téve annak, hogy belügyeinkbe avatkozzanak. Ez volt

a helyzet Trianon megkötése után és talán egyetlen nemzet sem érzi úgy megalázó helyzetének súlyát annyira, mint a magyar, mert ez a nemzet nem materialista, nem hajhásza a boldogságot, csakis gazdasági téren. Ennek a nemzetnek önérzete van, nemzeti büszkesége, nemzeti becsülete. (Hosszantartó taps.)

— A magyar nemzet erősen és súlyosan érezte a megalázást, annak óráit, éveit, amelyeken keresztül kelett vergődnie.

— Ést most egy nagy nemzet, egy európai nagyhatalom, amelynek sulya van Európa politikai életében, egyenlő társának fogadja, megbecsüli, tiszteletet ad a magyar nemzetnek. Igenis állítom, hogy a tőlünk elrabolt nemzeti becsületünket adta vissza az olasz nemzet.

— Legyen azért hála és köszönet annak a nagy nemzetnek, legyen ezért hála és köszönet azoknak a nagy államférfiaknak és vezető férfiakkal, aki ennek a magyar nemzetnek valódi nagy képességét kellő pillanatban felismerte és ezt a nemzetközi életben honorálni kívánta.

Több felszólalás nem hangzott el.

Vitéz László Miklós körletparancsnok altábornagy lett

Vályi Nagy Frigyes és Homródy Pál ezredek tábormokká lptek elő

A májusi katonai előléptések során a kormányzó vitéz László Miklós tábormokot, a debreceni katonai körlet parancsnokát, altábornaggyá nevezte ki.

A körletparancsnokot előléptése alkalmából a debreceni házi-vezred zenekara ma este szerenád-dal köszöntötte. Hét órakor indult el a zenekar a Pavillon-laktanyából a Csapó-, Rákóczi- és Egymalom uccán át a Péterfia uccai laktanya elé, ahol a körletparancsnok lakik. Itt a zenekar a Rákóczi-nyitányt, majd a „Boszorkány” című opera nyitányát adta elő. Nöth Antal ezredkarnagy vezetésével, nagy gyönyörűségére az ucca közönségének, amely a művészi szerenád révén értesült a körletparancsnok kitüntetés számba menő előléptetéséről. László Miklós altábornagnál ma fogadó-est volt, amelyen a helyőrség magasrangú

tisztjei fejezték ki szerencsekívánataikat a körletparancsnoknak.

A helyőrség tisztikarában történt előléptések közül különösen kiemelendő Vályi Nagy Frigyes és Homródy Pál ezredeknek tábormokká való kinevezetése. Vályi Nagy Frigyes a debreceni volt 39-ik gyalogezrednek volt közszerepben álló és népszerű tisztje; egy évvel ezelőtt ő volt a 11-ik honvéd gyalogezred parancsnoka, azóta pedig a debreceni vegyesdandárnál teljesít szolgálatot. Homródy Pál tábormokot is régi kötelek fűzik Debrecenhez; a volt 7-ik Vilmos huszárezred tisztikarának volt méltán tisztelt és becsült tagja, ezidőszent alelnöke a Debreceni Lovaregyletnek. A körletparancsnokot, valamint az új tábormokokat a város polgári társadalma részéről is számosan ke-resték fel gratulációikkal.

A városi tanács a gazdák jubileumáig rendbehozatja a hortobágyi csárda környékét

Megírta a napokban a Debreceni Független Újság, hogy Zöld József tanácsnok előterjesztést tett a városi tanácsnak a hortobágyi csárdának és környékének rendbehozatala érdekében a mezőgazdasági beruházásokra előirányzott 5 milliárd korona terhére. A tervbe vett munkálatok 18.000 pengőt, illetve az egyes munkálatok kikapcsolása után 11.000 pengőt igényeltek volna. A városi tanács azonban, mivel a munkálatok elrendelésére a közgyűléstől határozott felhatalmazása nem volt, úgy határozott, hogy a munkálatokra a legközelebbi városi közgyűlésre a törvényhatósági bizottságtól felhatalmazást fog kérni.

Ujabbán azután a Debreceni Gazdasági Egyesület is átírt a városi tanácshoz, amelytől azt kérte, hogy mivel a két napos jubiláris ünnepségek és a kiállítás június 11-én és 12-én lesznek, tehát addig sok idő nem áll rendelkezésre, másrészt mivel ezekre az ünnepségekre az egész országból sok idegen gazda jön Debrecenbe és a Hortobágyra, a csárdát és annak környékét hozassa sürgősen rendbe a városi tanács, nehogy az ország gazdái rossz benyomással távozzanak a Hortobágyról.

E megkeresésnek nyomán a városi tanács újból tárgyalás alá vette ezt a kérdést és úgy határozott, hogy azokat a munkálatokat, amelyeket a Gazdasági Egyesület jelölt meg és amelyek arra vonatkoznak, hogy a csárda környéke ne legyen rendetlen és piszkos, már most elrendeli, azokra a munkálatokra vonatkozóan pedig, amelyeket a műszaki ügyosztály jelölt meg és amelyeket a gazdasági tanácsnok akart megcsináltatni, előterjesztést tesz a közgyűlésnek. Mivel pedig a törvényhatósági bizottságnak minden valószínűség szerint még e hóban és pedig már a jövő héten közgyűlést kell tartania, elég idő lesz még arra, hogy amennyiben a közgyűlés a megjelölt munkálatokat elrendeli, azokat a városi tanács a gazdaünnepéig elvégeztesse.

RAMMINGER hölgyfodrász
VARGA-UTCA 1.
PARÓKAKÉSZÍTŐ
Aranyéremmel kitüntetve.

LEGUJABB RENDSZERŰ
ARCÁPOLÁS
Szépségábrák kezelése!
Szórítással!
Orvosi Kozmetikai Intézet
Kálvin-tér 19. földszint 21. Püspöki palota

Cserkészünnepély a református főgimnáziumban

A református főgimnázium 172. sz. Erő cserkészcsapata május 7-én éri el első fogadalomtételének öt éves évfordulóját. Ebből az alkalomból e hét szombatján délután fél 5 órai kezdettel a jubiláló csapat a református gimnázium udvarán szabad ég alatt tartja meg azt a nagyszabású tábornoki estével egybekötött délutánját, amely iránt már eddig is szokatlan érdeklődés nyilvánult meg az egész városban.

A közönség szemelattára fogják felverni az ösök sátraikat, majd a lélekemelő és teljes pompájában lefolyó zászlófelvonás után az izgalmas és tanulságos versenyeknek egész sorozata fogja szórakoztatni a közönséget. Megfigyelési, ügyességi versenyek mellett bemutatják a fehér szakácsruhába öltözött cserkészek főzési és kenyérsütési tudásukat is. Ezeket a versenyeket a krinolin és lasszó mutatványok zárják be, majd különféle játékok, tréfás jelenetek, sőt tragikus komolyságu színművek is kerülnek bemutatásra.

A közönség a délutáni és az esti műsor között lévő időközben a tornacsarnokban berendezett büfében csillapíthatja le szomját és étvágyát. A tornacsarnok tetejéről az intézet rádiója a külföldi és hazai leadóállomások elsördű műsoraival, a tornateremben a gimnázium ének- és zenekara, előadások, szavatelok, érdekesebbnél érdekesebb bemutatások fogják szórakoztatni a közönséget. Mikor pedig leszál az este, a tábor közepén kigyul a tábornoki s felbug a tárogató kesergő hangja.

Helyárak: Zsöllye 1 p. 50 fillér, számozott ülőhely: 1 p., állóhely 50 fillér, diákhely 20 fillér. Jegyek előre válthatók Koncz Sándor 172. örsvezetőnél, csapatpénztárosnál.

Szikes talajjavító géppel akar kísérletezni a városi tanács

A karcagi földmivessiskolánál a napokban talajjavító gépet mutattak be, amellyel a szikes talajok megjavítását akarják elérni. Debrecenből a városi tanács képviselőjében Zöld József tanácsnok jelent meg a bemutatón, de részt vettek azon Jóna István vezetésével a debreceni gazdák is, akik mindannyian nagy figyelemmel kísérték a gép működését és arról a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak. A traktor által vont gép 60—80 centiméter mély árkokat von, amelyekbe a kilugozott szik belefolyik. A bemutatón a gép csak egy késsel dolgozott, de lehet három kést is alkalmazni és olyan barázdákat vonni, amilyenre szükség van, vagy amilyent akarnak.

A szikes talajjavító gép tulajdonosa ajánlatot tett Debrecen város tanácsának, amely szerint a Hortobágy szikes részéből 500—1000 hold földet haszonberbe venne 2—3 pengőért holdanként hosszabb időre és annak lejártá után jó földet adna vissza a városnak. Zöld József tanácsnok közölte az ajánlattevővel, hogy hosszabb időre a város ilyen nagy területet haszonberbe nem adhat, mert bár a gép teljesítménye nagyon szép és biztató, de eddig még semmi eredményt annak használata fel nem tud mutatni. Azt az ajánlatot tette azonban, hogy a géppel végezzen

BORSALINO kalap
28.— pengő
FEKETÉNÉL.

Kötött
mellények, kabátok
Márton Gyula és fia
Főter 25.

bérszántást. A gép tulajdonosa kijelentette, hogy erre is hajlandó és a bérszántást holdanként 100 pengőért végezné.

Mindezekről a hétfői ülésen tett Zöld József tanácsnok jelentést a városi tanácsnak, amely megbizta a tanácsnokot, hogy folytasson további tárgyalásokat a gép tulajdonosával és hívja fel, hogy a bérszántásra vonatkozóan tegyen írásbeli ajánlatot.

A Függetlenségi Kör uj otthonba költözik

A Debreceni Függetlenségi Kör, — mint ismeretes —, Csapó ucai helyiségéből új otthonába, a püspöki palota első emeletére, az Első Magyar Biztosító volt helyiségeibe költözik.

Az új otthon felavatása május 15-én lesz nagyarányú ünnepség keretében. A több mint ezer tagot számláló Kör tagjai zászlók alatt vonulnak fel a régi otthonból az új otthonba, majd zászlószentelés, matiné következik. Az ünnepi beszédet Hegyemegi Kiss Pál országgyűlési képviselő, a Kör elnöke tartja, azonkívül lesz zeneszám, a Kossuth Dalkör énekel.

Kedden délelőtt nyújtják át Dohnányi Ernőnek a disz- pozári oklevelet

A debreceni Beethoven ünnep alkalmából — amint azt már megírtuk — hétfőn este feleségével együtt Debrecenbe érkezett Dohnányi Ernő dr., aki az ünnepi hangversenyen a IX. szimfóniát fogja dirigálni, amelyet a Filharmoniai Társaság ad elő.

A világhírű magyar művészt tudvalevően Debrecen város törvényhatósági bizottságának közgyűlése a város diszpolgárává választotta meg. Ittléte alkalmából azután most átveszi a diszpolgári oklevelet is, amelyet nagyszerű művészi kivitelben Thoroczkay Oszvald iparművész készített. A diszpolgári oklevél átadása ünnepélyes keretek között kedden délelőtt fél tizenegy órakor történik meg a városháza tanácstermében.

Botrány egy hajduszovátli korcsmában

Az egyik hajduszovátli kocsmában borozgattak az elmúlt telen: Hári Gyula, K. Nagy Lajos, Balogh Sándor, Mészáros Imre, Fazekas Sámuel és Hári Gyuláné. A késő esti órákban Hári Gyula kissé ittas lett s a kocsmában tartózkodó csendőrökre vonatkozólag több sértő kijelentést tett. A csendőrség a nagyobb rendzavarásnak elejét veendő Hári Gyulát felszólította, hogy menjen fel a járőrrel azonnal a községházára. Hári megtagadta a községházára való menést, társai pedig Hári felszólítására utját állták a csendőrök felépésének.

Hatósági közeg elleni erőszak miatt a borozgató hajduszovátli földművesek ellen megindult az eljárás. A földműveseket a debreceni törvényszék K. Nagy Lajos kivételével 14—14 napi fogházra és 10—10 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Debreceni motorkerékpárost súlyos baleset ért a vasárnapi kiránduláson

A debreceni motorkerékpárosok vasárnap reggel hét órakor indultak az Angol Királynő elöl egy 110 kilométeres turára, Erdőbényére. A turán 11 motor vett részt. Az utat minden baj nélkül tették meg és a legjobb kedvben tanyáztak Erdőbénye fürdőtelepén, amikor hírül vették, hogy egy debreceni motoros, Szirek András szabó hatalmas oldalkocsija felfordult az uton.

Szirek Andrást üzleti elfoglaltsága miatt nem indulhatott reggel motoros társaival együtt és délután nagy oldalkocsis géppel, három emberrel, neki indult az utnak. A gépet 90 kilométeres sebességre

állította be. Egy ideig minden zavar nélkül tette is meg az utat, de Hajduhadház közelében a rossz uton egy kanyarodónál

a 90 kilométeres sebességgel haladó gép felfordult és nagy ivben repült az ut szélére a motort vezető Szirek András.

A gép másik két utasának nem történt kisebb zuzódásokon kívül baja, de Szirek a fején súlyos sebet szenvedett. Autón hozták be az eszméletlen állapotban levő Szireket Debrecenbe. Az orvosok 18 óltással varták be a sebet. Az állapota súlyos; de nem életveszélyes.

Egy anya megfojtotta és feldarabolta ujszülött gyermekét

Budapest, május 2. A Dob uca 84. számú ház lakói napok óta erős, penetráns szagot éreztek az udvar közepén lévő csatorna körül. A prolektárházban, amelynek kilencvenhét lakója van, a szag mindjobban erősödött, úgyhogy a lakók kérésére a viceházmester ma reggel elhatározta, hogy kitisztítja a csatornát. Alig kezdett a viceházmester a csatorna tisztításához, egy fekete rongyban

a felismerhetetlenségig megcsonkított és osztásnak indult csecsemőholttestet talált.

A felfedezéstől azonnal értesítették a VII. kerületi rendőrkapitányságot, ahonnan Koós Géza dr. rendőrtanácsos intézkedésére Kovács dr. rendőrkapitány és Nasicz dr. főorvos vezetésével rendőri bizottság szállott ki a helyszínre.

A bizottság megállapította, hogy a néhány napos újszülött holttestét a csatorna patkányai annyira összerágták, hogy még azt sem lehet megállapítani, hogy milyen körülmények között és mikor halt meg a szerencsétlen csecsemő, akinek holttestét ma a viceházmester hozta fel a kanális mélyéről. A házban azonnal megindult a nyomozás és miközben a rendőri bizottság kihallgatásokat folytatott, Rácz Károlyné előadta, hogy a múlt hét közepén, szerdán vagy csütörtökön hajnalban gyanus jelenetet észlelt a ház udvarán. Az albrétben lakó Vörösmarty Józsefné 40 éves napszamosasszony ugyanis

hajnalban lement az udvarra a kezében lévő lavor tartalmát beöntötte a kanálisba,

majd pedig egy seprővel igyekezett a nyomokat eltüntetni.

A rendőri bizottság e jelentés alapján azonnal Vörösmarty Józsefnét kereste, a napszamosasszony azonban nem tartózkodott otthon. Így detektívörszemet állítottak a kapu elé, aki várta, hogy Vörösmartyné a munkából hazatérjen. Tizenegy óra után a napszamosnő megérkezett, de mielőtt még a lakásba ért volna, a házban lakó egyik kisleány figyelmeztette arra, hogy reggel a viceházmester egy csonka csecsemőholttestet talált.

Vörösmartyné a hír hallatára elsápadt, felsietett a lakásba, hét éves kislányát kézenfogta és menekülni akart.

Ebben a pillanatban már detektívek álltak az udvaron, Vörösmartyné elfogták, bekisérték a VII. kerületi kapitányságra, ahol megkezdtek kihallgatását. A napszamosasszony könnyek között vallotta be, hogy

néhány nappal ezelőtt gyermeknek adott életet, a csecsemőt megfojtotta és holttestét a kanálisba dobta.

Tettét azzal okolta, hogy borzalmas nyomorban volt és nem tudta volna a gyermeket felnevelni. A gyilkos anyát a rendőrség letartóztatta.

Felekezet elleni izgatásért két hétre ítélték Kádár Lehel

Szeged, május 2. Ma délelőtt hitfelekezet elleni izgatás büntetével vádolva állott Kádár Lehel a szegedi törvényszék Wild-tanácsa előtt.

Wild elnök először a vádiratot ismertette, amelyből kiténik, hogy 1925 nyarán az ébredők szegedi Korzó-mozi helyiségében propagandagyűlést tartottak. Ezen a gyűlésen Gömbös Gyulán és Lendvai-Lehner Istvánon kívül Kádár Lehel is felszólalt. Hiteles gyorsírói jegyzetek szerint a zsidókérdésről beszélt és a többet között a következőket mondotta:

— A zsidók a világ legnagyobb rablói, idegenből lopakodtak be ebbe az országba és itt tönkretették az egész országot.

Kádár Lehel kihallgatásakor kijelentette, hogy nem emlékszik, hogy ezeket valóban kijelentette volna.

A zsidókról beszélt ugyan, de ez a beszéd nem volt izgató.

Több tanut hallgatot ki ezután a törvényszék, a gyűlés ébredő résztvevői közül. Kihallgatták Zentbauer Lajost, a szegedi fajvédők lapjának egyik vezérét, azonkívül Váló István dr. nyugalmazott tanfelügyelőt, akik résztvettek a gyűlésen, de ma már nem emlékeztek arra, hogy az inkriminált kijelentések elhangzottak-e.

Ezután kihallgatták a gyűlésen résztvevő detektíveket is, majd Szőke Gyula dr. főkapitánysági alkalmazottat, akit a főkapitányság

hiteles gyorsíróként rendelt ki a gyűlésre, hogy szó szerint jegyezze a beszédeket. Szőke kijelentette, hogy ma, két év után nem emlékszik szó szerint a történetekre, de amennyiben a gyorsírói jegyzetekben benne foglaltatnak az inkriminált dolgok, úgy azokat

feltétlenül elmondotta Kádár Lehel.

A bizonyítás lefolytatása után a szegedi ébredők elnöke mondotta el védőbeszédét. Elsősorban kijelentette, hogy nem lehet szó izgatásról, mert Kádár Lehel általánosságban beszélt, ezenkívül hitfelekezet elleni izgatásban nem is lehet bűnösnek kimondani, mert a zsidóság nem hitfelekezet, hanem faj.

Kádár Lehel mondott ezután rövid beszédet, mire a törvényszék kihirdette ítéletét, amelyben

bűnösnek mondotta ki felekezet elleni izgatás vétségében Kádár Lehel és ezért kétheti fogházbüntetésre ítélte.

Enyhítő körülménynek vette a bíróság, hogy az izgató kifejezéseket már jóval azok után az idők után mondotta Kádár, amikor ezekkel a kijelentésekkel esetleg nagyobb bajt lehetett volna okozni.

A törvényszék az indokolásban megállapította, hogy a zsidóság felekezetnek tekintendő, mert a kuriának vonatkozó döntése kötelezi az alsóbb bíróságokat.

A Missisippi áttörte gáijait

London, május 2.

New Orleansból jelentik egy szikra távirat, hogy a Missisippi Nathech városával szemközt, nem messze Concoriatól, Louisiana államban

négy helyen is átszakította a töltést.

A veszedelmet előre jelezték az állomásokról, de körülbelül száz ember nem akart menekülni, mert vagyonát féltette s ezek most életveszedelemben vannak.

Hoover kereskedelmi miniszter tegnap este rádióan adta hírül, hogy

az árvíz már hat millió acre termőföldet öntött el,

százával vesztették el az emberek mindenüket és az anyagi kár már eddig is meghaladja a 200 millió dollárt.

Mewyork, május 2.

New Orleansból jelentik, hogy a mesterséges gátátvágás következtében

a Missisippi vizszíne lassan apad.

de az árvíz Vidolia és Angoła között négy újabb helyen áttörte a töltést, aminek következtében Louisiana államban ismét hárommillió acre föld került víz alá. Ennek a vidéknek lakossága halálos rémületben menekült, mert

legkésőbb holnap minden hely-

Selyemszűrű kalapok
12.— pengő
FEKETÉNÉL.

A főváros legújabb újonnan berendezett szállóját megnyitja!
HOTEL ADLON SZÁLLÓ
BUDAPEST, VI. PAULAY EDE UCCA 52. SZÁM
Elsőrangú szigoruan családi szálló
Modern berendezés — Állandó meleg víz —
Csendes fekvés — Családi árk
Telefon: T. 145—08

ség viz alatt lesz, 150,000 főnyi lakossága van ennek az ártérületnek.

Hoover kereskedelemügyi minisztert hétfőre visszavárják Washingtonba, hogy az árvízveszedelméről jelentést tegyen Coolidge elnöknek.

Szabálytalanságok a hazai és külföldi turófélek forgalomba hozatala körül

A hazai, de különösen a külföldi importált turófélek forgalomba hozatala körül olyan, a fennálló rendeletbe ütköző szabálytalanságok fordulnak elő, amelyek a fogyasztó közönség megtévesztésére alkalmasak, amennyiben silányabb minőségű áruk a jobb minőségű látványt keltő néven és jelzés alatt hozatnak közforgalomba. Ezek az esetek — tudottan, vagy jóhiszeműen — főleg a „kevertturók” forgalomba hozatalánál gyakoriak, azaz olyan áruknál, amelyek juh-turó és közönséges (gyakran sovány) tehénturó összekeverésével készülnek és a kereskedelemben mégis „csemege”, „tavaszi”, „májusi”, „liptói”, „felvidéki”, „hortobágyi” stb. tehát finomabb árura utaló jelzővel árusítanak. Az ilyen, különösen a külföldi importált áruknál gyakori megtévesztő jelzők egyrészt alkalmasak arra, hogy — a külföldi turófélek javára eső elfoglaltság révén is — hazai turótermékeink elhelyezését veszélyeztessék, másrészt pedig a fennálló törvényes rendelkezésekbe is ütköznek.

A turófélek forgalmát szabályozó rendelet értelmében ugyanis „kevertturót” csakis ilyen néven, minden más jelző mellőzésével szabad forgalomba hozni, a turófélek megjelölésére pedig a fenti rendelet 2-4. §-aiban megállapított elnevezéseket az áru tartályán vagy csomagolási burkolatán szembeutó és könnyen olvasható módon kell feltüntetni. Az áru minőségét magyar nyelven jelző feliratok pedig a vásárló közönség felé fordítva szembeutó módon alkalmazandók.

Az importturók eredeti tartályán (bődön stb.) a rajtuk levő idegen nyelvű minőségi és származási jelzések mellett magyar nyelvű jelző feliratok is alkalmazandók az elárulás megkezdése előtt.

Ezzel kapcsolatban külföldi kereskedelmi exportunk, de a belső kereskedelem érdekében is: a kereskedelmi és iparkamara felhívja az érdekelt kereskedők figyelmét arra is, hogy méz készletüket ne cink (horgany) vagy cinkezett edényben raktározzák, illetve szállítsák ki, hanem e célra önnel belül teljesen bevont bádgedényeket, vagy egészségre ártalmatlan anyaggal zománczott fém-, cserép-, vagy kőtartályokat, esetleg keményfa edényeket használjanak. Külföldre kivitt mézszállítmányaink ellen ugyanis a külföldi hatóságok több ízben kifogást emeltek amiatt, hogy azok a cinktartályokból egészségre ártalmas fémeket vontak ki és ez uton egészségre ártalmasakká váltak.

Kockás angol sapkák
3.60 pengőtől
FEKETÉNÉL.

A debreceni Zenekedvelők Köre Beethoven centennáriuma

Őszinte sikerrel zajlott le tegnap este Debrecen város legelőkelőbb közönsége jelenlétében — mely a Bika szálloda hatalmas hangversenytermét színültig megtöltötte — a lelkes és nehézségeket nem ismerő debreceni Zenekedvelők Körének Beethoven halálának centennáriuma alkalmából rendezett második hangversenye dr. Dohnányi Ernő, Komor Vilmos, a budapesti Filharmoniai Társaság, a Palestrina kórus, Medek Anna, Basilides Mária, dr. Székelyhidy Ferenc és Szende Ferenc, a m. kir. Opera kiváló énekeseinek részvételével.

A hangversenyt megelőzően Beethoven művészetének jelentőségét megtárgyalva szavakkal dr. Petry Pál vallás és közoktatásügyi államtitkár.

Utána Dohnányi Ernő ült a zongorához és játszotta el elképzeltelhetetlen finomsággal és világreklációkban is utólrhetetlen művészettel az es dur zongoraversenyt, melyet a Komor Vilmos vezetése alatt álló budapesti filharmonikus zenekar kísért abszolút művészettel. Beethovennek ez a munkája nem a tömeg, hanem az igazán muzsikuskok részére van megírva. Ezt csak úgy szabad hallgatni, hogy Beethoven megértjük, erre pedig a mű szándékos nehézségei mellett csak hozzáértők képesek, hogy Beethovennek e szubjektívitésekkel telített művéhez közel férközhessenek. Ha történetesen München, Wien, vagy Berlin zenét szerető közönsége előtt ragyogtatna volna Dohnányi Ernő az ő kivételes művészetét, feltétlenül mélyebb és írenetikus siker aratott volna a hatalmas alkotás bemutatása után 120 esztendővel és merem állítani, hogy kevesebben zavarták volna, — ha szuttogás jellegű beszéddel bár — a nagy magyar zongoristát. Komor Vilmos alapos képzettségére valló, fegyelmzett dirigens, kinek pálcája nem hagy kiaknázatlanul egyetlen dinamikai hatást sem. Beethoven lelkéig ismeri, zenekarát ebben a ke cben szigoruan meg is tartja. Stilosus zenész.

Szünet után minden idők legnagyobb zenei alkotása volt a műsor következő száma, Beethoven IX. szimfóniája, az öröm, a tisztaszeretet örök himnusza. Nagyobb felmagasztosultsággal teremtett művet nem ismer a művészet történet. Beethoven még Bonnbán kezdett tervezni egy szimfóniát, melyben az örömmek, a szeretetek akart örök oltárt emelni. A IX. szimfónia első vázlatai 1793-ból valók, néhány instrumentális motívuma pedig 1815 előtt megtalálható a jegyzetekben, végül az öröm végleges témáját 1822-ben jegyzi fel. A szimfónia pontos címe: „Szimfónia Schillernek „Az örömhöz” írt ódája szövegére készült befejező kórusral.” Vagy 15 évig foglalkozott szövegének megzenésítésével Beethoven. 1823-ban elkészült a zene Zeusa. Első előadása 1824-ben, május 7-én volt.

Mikor Beethoven a nagy művet írni kezdte, fülbaja már nagyon súlyos stádiumban volt. Süketége napról-napra súlyosbodott. Környezetéből mindenki tisztában volt a katasztrófa nagyságával, csak ő nem. Annál rette-

netesebb volt reá nézve, mikor erre őt a véletlen 1822-ben rávezette. Schröder Vilmanak, a híres énekesnőnk jutalomjátékára a Fidelitót tüzték ki. Ő volt meghíva a vezénylésre. Az énekeseket nem hallotta. A szinpad és a zenekar elvesztették a kontaktust. Kétszer is elkezdtek az első felvonást, de hiába. Beethoven ropant izgatottan a körülötte lévők arckifejezéséből igyekezett kiolvasni az akadály okát. Magához intette egy, a zenekarban játszó barátját, Schindlert, jegyzőkönyvét reszkette nyújtotta át annak, ki ezt írta fel a lapra: „Kérem, ne folytassa, otthon mindent megmagyarázok.”

Az iszonyu való fájdalmasan csapott le rá. Lélekszakadva rohant lakására. Teste a rémes lelki szenvedés alatt összeroppant, az eset szíven találta és haláláig ennek a rettenetes jelenetnek hatása alatt állott. Ettől kezdve zárkózottabb és buskomorabb lett, de megadta magát sorsának. Csak belső világának élt s így alkotta meg mesterművét, a IX. Szimfóniát. Az első tétel titokzatosan zsongó szuttogásából vad harag, dac kétségbeesés hallatszik. A hatalmas küzdelem erőfeszítése csaknem szétrobbantja a szabályos szonátatételt. A második tétel száguldó gyorsaságu, kábitó témával kezdődik, teli rikító ellentétekkel, mámoros életujjongásban örvong. A pusztulás világa felett táncoló kísértetek orgiáját a halál csontos öklének rettenetes dörömbölése riasztja szét. A harmadik tételben a tékevesztett orgia után nagy, ünneplés csend száll alá s kimondhatatlan bánat dala zokog. Az emberiség gyászos panasza es reménykedő vágya tölti be a végtelen űrt. A negyedik tételben lép be a híres vegyeskar. Bámulatos az a tökéletesség, mellyel a hang szeres zenéből az énekeszenébe megy át a halhatalan Mester. Az emberiség e zenei sorsdrámájának utolsó felvonása a három első tétel hangulatait még egyszer forrongó viaskodásban veti fel. Mikor már tehetetlen rémületté fokozódik a megdöbbenés és menekvés már semerre sincsen, egy generálpauzával hirtelen elhallgat a zenekar, pillanatnyi csend és belép az öröm isteni témája. Természetfeletti nyugalomba burkolózva száll le az égből s könnyű lehelletével végigsimogítja a szenvedőket. Mikor a főtéma átszáll az énekhangba, komoly és nyomott jelleggel a basszusban tűnik fel, majd lassanként hatalmába keríti az egész zene és énekkart. Az öröm egyszerű dala a népek dalává magasztosul, az egész emberiség remegve nyújtja kezét az ég felé, a mindenség a megváltott emberiség örömujjongásától harsog.

Aki gondjaitól agyongyötörve, kétségbeesetten, tanácstalanul áll a hétköznapi rosszasság, szeretetnélküliség, a megnemertés labirintusában és tegnap este Beethoven IX. szimfóniájához ment a nappal salakját lerázni és onnan vigaszt meríteni, az megértette a gyötrelmes földi élet kálváriájának minden kinját, szenvedését, megtalálta a zürzavarból, kínból és pusztuláslából kivezető egyenes utat, mely

az Örök Szeretettel végződik.

Dohnányi Ernő ma Kerner István, Blech Leó, Weingartner Félix, Kleiber Erikkel az öt világrész legnagyobb Beethoven-dirigenseinek galériáját képez Tegnap esti hangversenye éictünk leg szebb élménye volt. Amit ő adott nekünk az maga Beethoven volt, zenekara pedig méltó volt hozzá. Köszönet érte Neki, a kiváló szólistáknak, a Palestrina kórusnak, a nagyszerű zenekarnak és nem utolsósorban a Zenekedvelők rendezőségének, akik lehetővé tették, hogy Debrecen hangversenylátogató közönsége egy ilyen felejthetetlenül szép estét kapott.

Szathmáry Endre.

A bankett

A hangverseny után a Zenekedvelők Köre háromszázteritkes bankettet rendezett a fővárosi vendégek tiszteletére a Bika üvegtermében. Az ünnepi vacsora ünnepi hangulatát károsan befolyásolta a feltűnően gyatra kiszolgálás.

Az első pohárköszöntőt dr. Hadházy Zsigmond főispán tartotta, aki lendületes szavakkal köszöntötte a kultuszminiszterium képviselőjében megjelent Petry Pál államtitkárt. Ezután Csürös Ferenc dr. kultúrtaácsnok a magyar zene művészet világhírű alakját, Debrecen új díszpolgárát, dr. Dohnányi Ernőt üdvözölte melög tószjtáival. Csürös dr. szavai után a Palestrina kórus énekkel köszöntötte fel Dohnányit, aki néhány kedves, közvetlen szóval köszöntö meg az ünneplést. Petry államtitkár a Zenekedvelők Körének elnökére, Hadházy főispánra emelte poharát, végül a Palestrina kórus alelnöke Debrecen zeneértő publikumát üdvözölte, amely a mai komoly, száz százalékos zenei esemény alkalmával is zsufolásig megtöltötte a Bika hatalmas dísztermét.

A bankett előkelő közönsége a késő éjszakai órákig maradt együtt

— A Tisza István Tudományos Társaság május 8-án, vasárnap dé. e. 11 órakor a kollégium dísztermében tartja évi rendes közgyűlést, melyen Pékoly József egyetemi tanár tart Beethovenről emlékbeszédet. Ezután Tóth Lajos egyetemi tanár terjeszti elő főtítkári jelentését. A közgyűlésre szívesen látja a Tisza István Tudományos Társaság Debrecen város érdeklődő közönségét. Belépődij nincs.



Nem fáj semmim

hála a

Bayer féle Aspirin-tabletták

kifünő hatásának. Felülmulthatatlan szer fej-és fogfájásnál, csúz, neuralgia stb esteiben. Valódiságáért és jó minőségéért az eredeti csomagolás kezeskedik, a zöld papírszalaggal.



RATOPAX:

Paikány- és egérintő.

Csodás hatású készítménye a modern vegyszeti iparnak, amely semmiféle háziállatnak nem árt, de gyorsan és biztosan megöli az egeret és patkányt.

Kapható minden gyógyszerárban és szaküzletben.

BÉSZLER ÉS DÁVID VASKERESKEDÉS

A KOSSUTH-SZOBOR MELLETT
Vasárnap - Háztartási cikkek - Szerszámok
Nagy választék! Olcsó árak!



Minthogy arra van teremtve, hogy a CREME SIMON jóhatású hatását látszólagos teszi a SIMON RIZSPUDER megfogja övni arcát a vízradástól s mindazon irritációtól, amelyeket a rossz puderek okoznak.

Finom, tapadós, gyöngéden illatosított és így magában foglalja mindazon jótulajdonosságokat, miket Ön egy lágy, kellemes pudertől várhat.

A Crème Simon puder és szappan
mindentől kapható!

PARFUMERIE SIMON

68, FAUBOURG ST. MARTIN, PÁRIS.

Legolcsóbban
FEST, TISZTIT
Weisz,
Arany János-utca 9.
Gyász esetén 24 óra alatt.

Műhelynek,
raktárnak, vagy bármely célra
alkalmas helyiség kiadó.
Csapó ucca 9. szám.

ERNSZT JÓZSEF
FASZOBRAZS
DEBRECEN, SZÉCHENYI-U. 42.
Készít művészi kivitelben, szolid áron, mindennemű iparművészeti tárgyakat: fali kerakat, fecsillárokat, kandelabereket, képek kereteket.

Szücsmühelyemet
Miklós ucca 22. szám alól
Miklós ucca 5. sz. a. helyeztem
Altmann, szücs

GRAMOPHON

GRAMOPHON-LEMEZEK
ÉS TŰK

»HIS MASTER VOYCE«
kutyás védjegyű
COLUMBIA, DECCA
valódi angol gyártmányok
ODEON
stb. német gyártmányok

havi részletfizetésre is
kaphatók

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részvénytársaság gramophon osztályában
DEBRECEN, PIAC UCCA 34

GYENES ANTAL
központi fűtés, vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalkozó
DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27.
TELEFON 9-37
Minibaraktár vételekényszer nélkül is bármikor megtekinthető.

Molykár ellen
téli ruhák gondozását felelősséggel, jutányos ár mellett vállalkok.
Adler szücs
Batthyány ucca 2. szám.

TALIZMÁN
SÓSBORSZESZ
ÜDIT, ERŐSIT, FIATALIT
Gyártja: DR. SZELÉNYI ÁRPÁD
vegyszeti gyára, Debrecen.
Kiváló háztartási szesz és menthol tartalmánál fogva használható bőrápoló (kozmetikai) szerek. — Egy kávészárazóval a mosdóvízbe, néhány kanállal a fürdővízbe, néhány óra után az arcból a szesz eltávolítására.
Vízszárazóval a mosdóvízbe, néhány óra után az arcból a szesz eltávolítására.
és szesz eltávolítására.
és szesz eltávolítására.

Lesz maga j...
Szeret-e még
Doni kozákok énekkarának
szenzációs lemeze

stb. stb. óriási választékban kaphatók, úgy gépek is.
Gépek havi részletfizetésre is kaphatók

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
GRAMOPHONOSZTÁLYÁBAN
PIAC UCCA 34. SZÁM

Világvárosi nagy áruházak

mintájára havonként egy-egy cikket szenzációs olcsó árban bocsájtok a nagyrabecsült vevőközönség rendelkezésére!

MÁJUS HÓBAN

1 pár

VALÓDI SELYEMHARISNYA

Minden színben kapható



Kérem ügyelni a HAVAS névre!

HAVAS harisnyaház, Bádogos ucca 1

Tavasza

megérkeztek a legújabb bőr- és szövött keztyük

Schön Sándornál

Debrecen, Piac-u. 14. (Csapó-u. sarok.)

Telefon 11-55.

Ezt a könyvet mindenkinek el kell olvasni!

A huszadik század házasságának válságai!
GRÓF HERMANN KEYSERLING
KÖNYV A HÁZASSÁGRÓL

A házasság mai problémái

Forította: DR. FÜLÖP ZSIGMOND

Monumentális munka — Huszonnégy világhírű szerző alkotása

Biztos utmutató mindenki számára a házasság mai válságában

A „KÖNYV A HÁZASSÁGRÓL“ IRÓI:

Gróf Hermann Keyserling: A házassági probléma helyes beállítása
A. W. Nieuwenhuis: A házasság keletkezése
A. W. Nieuwenhuis: Házasság és anyajog
A. W. Nieuwenhuis: A hindu házassági ideál
A. W. Nieuwenhuis: A kínai házasság
A. W. Nieuwenhuis: A rangházasság
A. W. Nieuwenhuis: Házasság és proletárizálódás
A. W. Nieuwenhuis: Romantikus házasság
A. W. Nieuwenhuis: Igári házasság
A. W. Nieuwenhuis: A z atalakult nő
A. W. Nieuwenhuis: A Amerikában
A. W. Nieuwenhuis: A akuló házasság
A. W. Nieuwenhuis: A jövő házassága
A. W. Nieuwenhuis: A yes párválasztás
A. W. Nieuwenhuis: A g a házasságban
A. W. Nieuwenhuis: A közösségi feladat
A. W. Nieuwenhuis: A m mint művészet
A. W. Nieuwenhuis: A g mint műalkotás
A. W. Nieuwenhuis: A zasság mint bilincs
A. W. Nieuwenhuis: A sság mint teljesedés
A. W. Nieuwenhuis: A zasság és önfejlődés
A. W. Nieuwenhuis: A mint titok és parancs
A. W. Nieuwenhuis: A zasság mint szentség

5-6 p. kiadás

gondolkodói és költői
adalmi intézményről,
megrendülése okozza a
ó sok véres családi tra-
majdnem mindenki szá-
obé-kevése sulyos kon-
kultúrembernek el kell
tán házasulandó fiatalok
helyes irányítás alapján a
ktusokat, a már házások
t házasságuknak eddig ért-
nek azzal, hogy a házassá-
nem! és gazdasági
s szempontjai és kellei is
a vétele megakadályozhatja
a sok vaktában való házasság,
a sok könnyelmű válást is.

Ára: 20 pengő

Kapható:

Hegedüs és Sándor Rt. könyvkereskedésében

Hitelképes egyének részletfizetésre is kaphatják!

APRÓ HIRDETÉSEK.

VÉTEL

Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, haszonra való vasak legolcsóbban kaphatók. — Rezet, ólmit, cinket, ócska vasat legmagasabb árban veszek. Würdiger, Késes ucca 90. 431

Veszek
használt szőlőprést és bortaposó kádat. Bethlen u. 9. 4138

Fél literes
üveget tisztát vásárolunk. Vörösmarty ucca 1. szám. 4141

ELADÁS

Síremlékek
már 40 pengőtől kaphatók. Sirszegélyek, sírboltok legjutányosabb árban. Harkányi Ede szobrász és kőfaragó mesternél, Piac ucca 83. 521

Angol
férfi és női szövetek leszállított árban hitelképeseknek részletre Weisz Ignácnál, Piac 73. 303

NB. kaptárok
elsőrangú kivitelben eladók. Vigkedvü ucca 34. Délutánoként.

Csapó ucca 67.
Bálint József asztalos ajánlja saját készítésű butorait. 306

Parkettfényszerítők
padlólakki különlegességek, kályha ezüst, zomáclakkok minden színben kapható Klein Vilmos festéküzletében, Arany János u. 10. (udvar). 363

Cementlapok,
betoncsövek, kutógyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárúgyárában. Debrecen, Hatvan-u. 7. 452

Sírkövek
műköből, termésköből olcsón kaphatók Debreceni Működgyárnál. Fürdő ucca 2. 388

Eladó
jókarban levő ház, beköltözhető, van rajta 3 szoba, 2 konyha, elkerített baromfiudvar, tyúkólak, fűskamarák, szivattyus kut és gyümölcsfák. 375 négyszögöl földdel. Értekezni a helyszínen: Tócskerti, Faiskola ucca 7/g. Özv. Polgáriné. 3876

TÓZIFA
és szén legelőnyösebb beszerzési forrása Erdélyi tűzifa behozatali rt. Telefon 12-50. és 10-93. 388

Valódi
angol tavaszi uidonságok megérkeztek. Hitelképes egvényeknek részletre is. Kupfer, Kistemplomházár. 244

Olcsón
vehet gummitalpu tornacipőt minden színben Emerich Samu cégnél, Csapó ucca 7. 231

Butorok
egolcsóbb beszerzési helye Hauser-nél, Simonffy ucca 2/c, városi bérház. 256

Karbolineum
nagy és kis mennyiségben kapható Klein festéküzlet, Arany János ucca 10. (udvarban). 368

Gyógyszertárt

Debrecenben vagy annak közelében

megvételre

keresek. Részletes írásbeli ajánlatokat „Havi forgalma 3-4 ezer pengő” jellegre a kiadóba kérek.

Kapák,
ásók, fonatok, méhészeti cikkek, műlép kapható Bakos vaskereskedésében, Csapó 86. 305

Király kávéi
mégis a legjobbak! Aromás, zamatos, a vevő előtt pörköltve, meleg állapotban kapható. Dégenfeld tér 11. sz. 217

Butorzsinór,
paplangomb Barca paszományosnál legolcsóbb. Dégenfeld tér 3. 229

Hencserek,
diványok, matracok, készen kaphatók Glatstein kárpitos mesternél, Püspöki palota. 614

Eladó
egy jókarban levő jégsekreány. Értekezni: Bethlen u. 36. szám. 4139

Ebédlő,
modern, új, olcsón eladó. Szent Anna 31., uccai emelet. 4144

Perzsaszőnyegét
kéz alatt vennék. Cim a kiadóban 3965

Kézimunka-
anyagok, fonalak, gépapszurozás, plisszirozás legolcsóbban Szilágyinál, Széchenyi ucca 1. 291

Téglát,
cserepet, meszet, cementet, sódert, stukator nádat legolcsóbban Rosenfeld Kálmánnál kaphat és megrendelhet. Költségvetést személyesen bemutatom. Telep: Salétrom 12. Telefon 674. 297

Kalapok
alakítását, tisztítását vállalom. Új kalapok legszebb modellekben olcsón szerezhetők be Oláh József kalapkereskedőnél, Piac ucca 63. 308

JÓMINŐSÉGŰ
csertéglá és cserép kapható a Tóth és Sebestyén rt. Kishegyesi uti téglagyárából. — Eladása Simonffy ucca 1/a. II. emelet. Telefon 6-10. 388

RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE
is Mándokinál, Arany János ucca 13. 284

Gyenge
tavaszi turó kapható Turóüzemben, Darabos u. 20. Telefon 668. 233

Női és férfi
divatkalapok a legjutányosabban beszerezhetők M. Nagy Mihály kalaposnál, Színház-átjáró. Alakítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 438

Gyermekdivatházban
Debrecen, Városháza (főkapu mellett) legolcsóbban beszerezhetők: gyermek és baba fehérneműk, keresztelő párnák és paplanok, meleg baba és játszóruhák, kötények, szetterek, leányka és fiú szövetruhák, meleg baba kabátok, sapkák, kalapok.

A Hortobágy Műmalom RT.
Böszörményi ut 1. sz. alatti telepen évtizedek óta fenálló lisztüzletben az általánosan elismert jóminőségű liszt, korpa, tengeri, árpa és darák változatlanul állandóan kaphatók. Telefon megrendeléseket bármilyen kis tételben is házhoz szállítunk. Telefon 179.

MÁRVANYMOZAIK,
cementlapok, betonárúk, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Működgyárnál, Fürdő ucca 2. sz. 388

Mész,
darabos és oltott, cement és mindennemű építkezési anyagok, tűzifa, hasámban, aprítottan a legszolidabb kiszolgálásban kapható. — Fischer Béla, Hatvan ucca 64. 440

Sodrony ágybetétet
legjobb minőségben készít NEUMANN, Péterfia-utca 19.

KERESLET

Ügyes
női és gyermekruhavarrónó uri házakhoz ajánlkozik, vidékre is. Varga u. 42. III. ajtó. 4143

Mériegképes
könyvelőnöt azonnal felveszek. — Berger üvegkereskedő, Piac ucca 66. 617

Szerény igényű
perfekt gép- és gyorsíró esteli irodai munkát vállal. Cim: 9-12 telefonszám. 4109

Ügyes
masamőleányok fölvetetnek Frici kalapszalomban. 4110

Egy
megbízható egyén bármily bizalmi állást elvállal. Cim a kiadóban. 3959

Két
orvostanhallgató szerény butorozott szobát keres május 1-re. Cimet a kiadóba kérünk. 4103

Gyermek sportkocsit
keresek megvételre. Grosz, Kishegyesi ut 3. 4026

VEGYES

GYERMEKKABATOKAT
hozott kelméből olcsón varr a Gyermekdivatház, Városháza (főkapu mellett). 207

Előszoba
falfogas, Wertheim vaskazetta, ásványgyűjtemény, mosóteknő, cseledágy eladó. Poroszlai ut 51. 4142

„Nivó”
legmodernebb kölcsönkönyvtár május elsejétől Piac ucca 75. 4107

Különbejárati
butorozott szoba május 1-re kiadó. Sas-u. 3.

MODERN
kétszobás lakást a nagyállomás felé való részen lelépéssel május 1-re keresek. Cim a kiadóban. 3754

4 VAGY 5 SZOBÁS
lakást keresek lehetőleg a központban lelépéssel, esetleg cserélés utján. Cim a kiadóban.

KOLLEGIUM
mellett csinosan butorozott szoba uriembernek vagy fiatal párnak kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 3537

Zsinór,
rojt, harisnyafejelés, szemfelszedés Paszománygyárban, Piac u. 32., udvarban. 570

BUTOR
legjobb minőségben, legolcsóbb árban, legkedvezőbb feltételekkel. Szántó Zsigmond, Színház-átjáró. 468

Facementtetők
javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan u. 7. 452

Sírkövek,
fejfékővek műköből és termésköből legolcsóbban beszerezhetők és megrendelhetők Polgári Lajos, Tócskerti, Faiskola u. 7/g. 3938

500,000
korona ebédkoszt a Goldstein-féle orth. kóser étkezdében, Piac ucca 19. 478

Üzlethelyiség,
jó helyen, Teleki u. 62. kiadó. — Ugyanott száraz vályog kapható. 4119

4 szobás
új modern uccai emeleti lakás kiadó. Hunyadi u. 17. 4140

Delelgyújtó, fessmérő,
orvosi műszereket készít, javít elad **Földvári Mór**
Debrecen, Széchenyi-ucca 55. szám Telefon 168

Nehéz selyem harisnya
6 pengő
ROYAL ÁRUHÁZ, Piac ucca 85

Kiadó
árnyas parkban nyaralásra 2 szoba, előszoba, konyha butorozva. Koncz, Poroszlai ut 1. 4145

PIAC UCCAN
modern 7 szobás lakás május 1-re kiadó. Cim a kiadóban. 3450

MENEKÜLT ÓRAS
szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.

Vendéglők,
kávémérés, fűszer-, szatóciszletek a város minden részén nagy választékban kaphatók. Hajdu üzletközvetítő irodája, Budapest. Kenyérmező ucca 1. (Rákóczi uti sarokházban.)

Vendéglősház
körutnál, kitűnő üzlettel, 380 milliő, szatóztonnal átvehető. — György, Budapest, Conti ucca hét.

Legújabb zenemű-slágerok!

CSÓKRÓL CSÓKRA
operett szenzációs sikerű számai:
Disztér 100. 2.40
Kell-e csók 2.40
Jobb ma egy pengő 2.40
Olly o my Olly 2.80

TANGÓ-DALOK:
Savoy tangó-album 5.20
(8 legszebb és legújabb tangó dal.)
Lesz maga jusz is az enyém . 2.40
Szeret-e még? 2.40
Este hétkor 2.40
Nem hiszek én semmit se magának 2.40
Brazilában 2.40
Slux maga vérbeli párisi lett . 2.40

CHARLESTONOK, WALZEREK
stb.:
Megy a Zsuzsika 2.40
Du (Who...) 2.40
Kész vagyok apukám 2.40
Oh Miss Hannah 3.60
Another Rubinstein 2.40
Ei uchnem 2.40
Katicabogár 2.40
Az én babám egy fekete nő . . 2.40
Lesz még a ridikülbe 2.40
Always 2.40
Du nur du? 2.40

ZENE-ALBUMOK:
Savoy tango-album 5.20
(8 legszebb és legújabb tangó dal.)
Irving-album. 12. sz. 6.—
(Legújabb és legjobb táncslágerek gyűjteménye.)
Salabert legújabb. 8-ik párisi zenealbum 5.20
(20 legújabb Salabert-sláger!)
stb. stb.

kaphatók:
Hegedüs és Sándor rt.
könyv-és zeneműkereskedésében
4140 a főposta mellett. Telefon 54. sz.